

简析消防安全管理现状与消防监督管理的创新模式

赵雷

(华润欢乐颂商业管理(深圳)有限公司, 广东 深圳 518000)

摘要:消防安全管理能够极大地促进企业的良好发展,通过消防安全管理水平的提升,减少企业消防安全风险隐患,避免企业受到安全事故的影响。目前,企业在管理消防安全方面遇到诸多问题,例如企业管理者没有意识到消防安全的重要性,缺乏完善的消防安全设备等,此类因素给企业带来了诸多安全隐患。因此,想要从生命财产方面为人员的安全提供保证,就必须对消防安全进行更强有力的管理,并对管理模式进行创新。所以,本文对目前存在于消防安全管理工作中的问题,及其管理工作的创新进行了探讨,以供参考。

关键词:消防安全管理;现状;消防监督管理;创新

中图分类号:D631.6

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)31-0027-02

随着建筑楼宇日益复杂和多样化的功能和布局,人们逐渐对安全问题引起了关注。根据数据能够得知,随着社会经济的不断发展,频繁出现的消防事故使人们的生命财产安全无法获得保证,以往消防安全的管理方法过于落后,已经无法满足社会的现代化发展速度,并为人们的生产生活提供保障。因此,消防监管必须做到与经济和社会的同步发展和进步,必须从理念、方法以及措施方面,对管理工作进行不断的创新,为消防安全提供完善的设备,对相关人员进行更强有力的消防安全培训等,以此来为消防安全提供全新的管理模式。

1 消防安全在我国的管理现状

表 1 2018 年和 2019 年火灾事故损失统计

时间	火灾共计/万起	死亡人数	受伤人数	直接财产损失/亿元
2018 年	39.5	1817	1493	43.9
2019 年	33.8	1742	1112	39.5

近几年,我国不断地出现各种消防安全事故,经过公安部的统计得到了表 1 所示的数据。

2019 年与 2018 年相比,火灾事故得到了减少。与 2018 年相比,火灾发生次数、死亡人数、受伤人数以及直接财产损失的下降比例分别为:14.5%、4%、26.5%以及 16%。虽然在全国人大会议上已经对于消防安全监管工作的内容进行了深入探讨,但是,消防管理工作在我国的三大问题依然未得到解决。首先,消防安全目前在我国缺乏先进的基础设施,无法做到对目前社会需求的满足;其次是薄弱的消防安全管理意识;最后是消防部门缺乏完善的监督制度^[1]。

2 消防安全管理工作目前存在的问题

随着社会经济的不断发展,随之带动了企业的快速发展。目

前,民营企业是最为重要的国民经济支柱,能够极大地促进国家的发展。但是,民营企业中消防高危行业占据了半数以上。所以,企业一定要对消防安全进行加强管理,以此尽量避免安全事故的发生。一旦企业遇到安全事故,除了会给工作人员带来生命财产的损害之外,还会导致国家无法保障经济效益。然而,针对企业目前的消防安全管理工作来说,存在着各种问题,相关部门需要积极采取相关对策来对其进行解决。

2.1 缺乏完善的消防设备

大部分民营企业的建立都是在改革开放初期,但是改革开放初期缺乏健全的法律法规,企业缺乏相关政策来保障自身的消防安全管理工作,并且企业在消防安全设备的购置方面缺乏足够的重视,因此导致企业日后的生产无法获得有效的安全保障。目前,企业主要存在于消防安全管理工作中的问题主要有两点:首先是管理安全疏散设备方面,其次是管理灭火设备方面。目前,消防安全设备日益完善,能够有效减少企业和国家所受到的经济损失。然而,大部分企业没有从重要性方面,对消防安全管理工作引起重视,缺乏完善的消防设备,极大地影响了企业的发展。因此,企业必须从重要性方面,对消防安全管理工作及其设备进行认识和完善,以此来促进企业的不断发展^[2]。

2.2 缺乏消防安全管理意识

目前,企业数量越来越多,社会竞争日益激烈,企业想要实现对自身生存发展的维持,就必须加强消防安全管理工作,以此尽量避免安全事故的发生,为企业和国家提供经济保证。大部分管理人员没有对消防安全给企业带来的重要意义引起关注,没有从意识上对消防安全管理工作给予重视,必然会导致安全隐患在企业生产中的遗留。例如,2019 年某企业出现的管道爆炸事

故,该企业在此次事故中损失了大量的财产。该企业在 2019 年的某天正在油罐区采用游轮进行卸油,油罐区的工作人员在傍晚将脱硫剂加入了输油管中,但是由于缺乏较强的安全意识和规范的操作,在第二天傍晚,在将脱硫剂加入管道中的瞬间发生了爆炸事件,有 12 人在此次事故中受伤,大部分管道受到了破损,所泄露的大量的石油瞬间燃烧了起来。火势在经过不断蔓延后,给周边居民带来了生命财产的损失。根据此次事故能够得知,消防安全意识淡薄的工作人员将会极大地危害到企业的安全。

企业为了实现对经济成本的降低,并没有对消防安全管理工作投入过多的资金,也没有以消防安全管理为目标,对相应的机构组织建立,哪怕成立了相应的机构来管理消防安全,也只是形式化的管理,无法使其作用得到真正发挥。处于发展阶段的企业必须具备更强的意识来管理消防安全,才能够使管理水平得到提升。因此,企业必须根据自身的实际情况,来为消防安全制定合理的管理方案,以此来实现对管理模式创新,否则就会导致严重后果。

2.3 消防部门缺乏完善的监督制度

消防安全管理工作除了需要依靠消防部门之外,还需要各级政府部门在各地进行积极的合作和配合,并在日常工作中对消防工作进行管理、宣传和检查。在进行实际工作的过程中,消防部门是消防工作的主要监督人,但其中部分事件连消防部门都无法处理,导致消防工作的开展存在着较大的难度。并且消防监督管理在我国还面临着诸多问题,例如过于关注实体,没有按照相应的法律法规进行程序化的管理。在进行实际执法的过程中,没有对自我做出约束,无法实现对良好消防安全形象的树立。

3 如何创新消防监督管理模式

3.1 分等级类别管理模式

消防部在我国做出了明确的规定:所有社会场所,尤其是人口密集区域,必须对消防设施设备进行良好的配置,并且需要随时随地接受相关部门的检查。但是这会导致消防部门受到更大的工作压力,我国本来就缺乏警务人员,如此一来,会导致消防部门无法高效地完成相应的工作。因此,以往的管理模式已经无法做到对目前消防安全工作的适应,必须对其进行全面的创新和完善,通过不断的探索,寻找合理、科学的方法。以此来为消防管理工作制定一个有效性更强的管理体系。例如,某省在消防工作方面所采用的新型管理模式,也就是分级管理。其根据火灾发生概率或建设规模等,来对各区域进行分析管理,评估其发生火灾的概率,最后根据评估结果按照不同的等级和类别对其进行管理。如果相关地区有着完善的消防设施设备,就可以采用随机的形式对其进行抽查检查;如果相关单位缺乏齐全的设备配置,就需要重点对其进行检查。根据不同的情况对其进行管理,能够使消防人力得到一定的节约。同时,还需要根据目前存在于企业中的隐患的大小,具有针对性地对其进行惩处,需要为消防监管构建完善、科学的体系^[9]。

3.2 多元化消防监管模式

目前,消防工作在我国的管理模式缺乏多样性,无法从时效性方面为监督工作提供保证,因此,我们需要进行多样化的监督

管理,根据时代的变化,来为消防工作提供全新的监督管理模式,以此来为消防监督工作提供有效地保证体系,并由社会各界共同对其进行完善和进步。例如,以志愿者队伍的加入为目标,对群众进行鼓励,使其能够参与到消防监督工作中来,在社区内采取有效的消防安全宣传,如果发现相关行为与消防、安全相关法规相违背,就需要在第一时间做出举报,以此来为社会提供全面的消防安全保障。此外,我国目前的消防力量并不充足,还需要通过对相关人才的吸引和培养,来开展优秀的消防工作。此外,在监督管理消防工作的过程中,各部门还需要以系统化、综合化为目标,对相应的监管网络进行共同组建,进而为国家提供完善的消防安全工作。相关部门也需要对自身的作用进行发挥,对教育工作进行宣传和加强,由基层人员负责排查相关区域内是否存在安全隐患,以此来对消防监管工作的作用进行充分地发挥。

3.3 对消防法律和消防知识的进一步宣传

从安全知识和宣传力度方面对消防工作的全面加强,是我国在新时期最为重要的安全管理工作目标之一。首先,需要以消防安全管理为目标,对人民群众进行引导,以此来使其能够对该工作引起重视,使全社会能够为消防安全管理工作进行更强有力的宣传教育,使普通民众能够意识到消防安全工作的重要性;其次,需要从救急知识和逃生技巧方面对消防安全工作进行全面的宣传培训,以消防安全知识的基本掌握和了解为目标,对人民群众进行引导,以此来使其在火灾发生时能够具备一定的逃生能力;最后,需要在消防宣传月通过对应急演练以及知识宣传工作的开展,来对消防安全管理工作进行宣传,同时需要对消防安全工作进行切实有效的监督检查,通过对有效措施的积极采取,来对全民进行调动,以此来使其能够积极、主动地对消防安全工作进行管理,使全社会能够具备更强的消防安全意识,并从生活环境和工作环境方面对人们的意识进行不断地提升^[6]。

4 结语

综上所述,消防安全工作除了能够为人们提供生命健康的保证外,还能够促进国家的进一步发展。所以,每一个人都需要对安全知识进行积极主动地了解,以此来尽量避免消防事故的发生。国家需要以消防工作为目标,对其监督模式进行长期的完善,以此来促进监督管理工作的良好开展,为人们提供生活安全的保障,进而使社会的发展更加和谐稳定。

参考文献

- [1] 杨晓峰.浅议消防安全管理现状与消防监督管理模式创新[J].消防界:电子版,2017(2):43-43,57.
- [2] 廖艳琳,廖发明.新时期消防安全网格化管理分析与思考[J].企业技术开发,2016,35(21):70-71.
- [3] 钱晓红.新时期消防工作发展思路[J].职业圈,2019(20):5.
- [4] 庞鑫,赵楠.消防安全管理现状与消防监督管理模式创新探析[J].中小企业管理与科技,2020(5):50-51.

收稿日期:2021-07-12

作者简介:赵雷(1988—),男,汉族,黑龙江齐齐哈尔人,本科,工程师,主要从事机电工程、安全管理工作。